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- Online-Befragung

- Fach- und Führungskräfte der beiden großen Kirchen → 1.436 Personen
Landesbischöf*innen, Präses, Präsident*innen, Regionalbischöf*innen, Prälat*innen, Superintendent*innen, Pröpst*innen, Dezernats-/Referats- bzw. 

Abteilungsleitungen der 20 Gliedkirchen der EKD, Verantwortliche aus den Bereichen Personal, Personalentwicklung, Aus-/Weiterbildung, Gemeindeberatung 

und Supervision/Coaching der Landeskirchen → 602 Personen

- (Erz-)Bischöfe, Weihbischöfe, Generalvikare, Hauptabteilungsleiter*innen der Generalvikariate, Verantwortliche aus den Bereichen Personal, 

Personalentwicklung, Aus-/Weiterbildung, Gemeindeberatung und Supervision/Coaching und Vertreter der mittleren Ebene (Dechanten, Dekane, 

Regionalvikare) → 834 Personen

- Befragungszeitraum: Mai bis Juli 2021

Befragungsdesign

Rücklauf: 408 Personen (28%)

Rücklaufquote evangelisch: 24%

Rücklaufquote katholisch: 29%
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Zusammensetzung / Konfessionen 

Zusammensetzung / Geschlecht

weiblich

23%

männlich

77%

divers

0,3%

weiblich
38%

männlich
61%

divers
1%

weiblich
14%

männlich
86%

Evangelisch KatholischAlle Teilnehmenden
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22%

67%

11%

Obere Führungsebene Mittlere Führungsebene Fachebene

Zusammensetzung / Ebene

Evangelisch Katholisch

17%

65%

18%
24%

69%

7%

Alle Teilnehmenden

„Die jetzige Gestalt von Kirche hat keine Zukunft.“

5%

18%
16%

23%

27%

12%

1: stimme gar

nicht zu

2 3 4 5 6: stimme voll

zu

61%

Mittel-

wert: 3,8

39%
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5% 4%

19% 17%

19%
15%

28%

21%

22%

30%

7%
13%

evangelisch katholisch

6: stimme voll zu

5

4

3

2

1: stimme gar nicht zu

„Die jetzige Gestalt von Kirche hat keine Zukunft.“

5%

18%
16%

23%

27%

12%

1: stimme gar

nicht zu

2 3 4 5 6: stimme voll

zu

39% 61%

Mittel-

wert: 3,8

3,7 4,0

29%

43%

„Die jetzige Gestalt von Kirche hat keine Zukunft.“

5%

18%
16%

23%

27%

12%

1: stimme gar

nicht zu

2 3 4 5 6: stimme voll

zu

39% 61%

Mittel-

wert: 3,8

6% 3% 7%

23%
18% 10%

9%
19%

10%

24%
24%

22%

28% 26%

29%

11% 10%

22%

Obere

Führungsebene

Mittlere

Führungsebene

Fachebene

2: stimme voll zu

5

4

3

2

1: stimme gar nicht zu

3,8 4,23,8

36%

51%

39%
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Was ist nicht mehr zukunftsfähig?

4%

4%

34%

34%

41%

44%

49%

61%

69%

72%

Botschaft

Mission

Ressourcenbeschaffung

Angebote

Nutzer/innenbeziehungen

Kommunikation

Haltungen

Rollengefüge

Entscheidungsprozesse

Strukturen

Was ist nicht mehr zukunftsfähig?

7%

7%

36%

39%

40%

40%

44%

51%

64%

69%

Botschaft

Mission

Kommunikation

Nutzer/innenbeziehungen

Angebote

Ressourcenbeschaffung

Rollengefüge

Haltungen

Entscheidungsprozesse

Strukturen

2%

3%

28%

32%

42%

49%

50%

72%

73%

75%

Botschaft

Mission

Ressourcenbeschaffung

Angebote

Nutzer/innenbeziehungen

Haltungen

Kommunikation

Rollengefüge

Entscheidungsprozesse

Strukturen

Evangelisch Katholisch
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Was ist nicht mehr zukunftsfähig?

Evangelisch Katholisch

Nur obere Führungsebene

0%

0%

32%

32%

32%

41%

64%

64%

73%

77%

Botschaft

Mission

Angebote

Rollengefüge

Ressourcenbeschaffung

Kommunikation

Haltungen

Nutzer/innenbeziehungen

Entscheidungsprozesse

Strukturen

0%

2%

25%

37%

45%

47%

47%

67%

69%

86%

Botschaft

Mission

Ressourcenbeschaffung

Angebote

Haltungen

Kommunikation

Nutzer/innenbeziehungen

Entscheidungsprozesse

Strukturen

Rollengefüge

Skala von 1 (trifft gar nicht zu) bis 6 (trifft voll zu)

Was löst der aktuelle Zustand der Kirche bei Ihnen aus?

Zuversicht

Trauer

Wut

Motivation

Resignation

Hilflosigkeit

Widerstand

Aktivität

Trotz

Verzweiflung

Schuldgefühle

Hoffnung

Scham

Irritation

Freude

Angst

Gelassenheit

Überforderung

Enttäuschung

Starre

Dankbarkeit

Schmerz

Sehnsucht

Leere

Stress

Verunsicherung
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Skala von 1 (trifft gar nicht zu) bis 6 (trifft voll zu)

Was löst der aktuelle Zustand der Kirche bei Ihnen aus?

4,5

4,0
3,8 3,8

3,6 3,5 3,5 3,5 3,4
3,3 3,3 3,2

3,1 3,1 3,1
3,0

2,8 2,8

2,6 2,5 2,5
2,3

2,1 2,1
2,0

1,9

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

Evangelisch – Katholisch, sortiert nach Größe der Differenz zwischen den beiden

Was löst der aktuelle Zustand der Kirche bei Ihnen aus?

2,5
2,4

3,0 3,0 3,0

2,8

3,3

4,3

3,7

2,6

3,1

2,0

4,1
4,0

2,8

2,9

1,9

3,4

3,0

1,9

2,4 2,4

1,9 1,9

4,5

3,5

3,6
3,4

3,9 3,8 3,8

3,5

2,6

3,8

3,2
2,9

3,5

2,4

3,7 3,7

2,4

3,2

2,2

3,2

3,2

2,1

2,6 2,5

2,0 1,9

4,5

3,6

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

evangelisch  katholisch

Top 5 Evangelisch: Sehnsucht, Aktivität, Motivation, Hoffnung, Zuversicht

Top 5 Katholisch: Sehnsucht, Schmerz, Enttäuschung, Aktivität, Trauer 
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Wie erleben Sie aktuell die Einstellungen und das 
Verhalten gegenüber der Institution Kirche? 

2%

4%

5%

6%

7%

10%

11%

11%

17%

21%

22%

25%

29%

36%

42%

48%

60%

63%

65%

bewundernd

liebevoll

nachsichtig

unerbittlich

ermutigend

überheblich

neugierig

belustigt

unterstützend

wertschätzend

wohlgesonnen

feindselig

ungeduldig

abwertend

indifferent

anklagend

enttäuscht

desinteressiert

distanziert

Wie erleben Sie aktuell die Einstellungen und das 
Verhalten gegenüber der Institution Kirche? 

2%

3%

3%

5%

6%

9%

11%

13%

15%

16%

21%

31%

31%

35%

39%

48%

59%

64%

69%

unerbittlich

bewundernd

nachsichtig

liebevoll

ermutigend

belustigt

überheblich

neugierig

feindselig

ungeduldig

unterstützend

anklagend

wertschätzend

abwertend

wohlgesonnen

enttäuscht

indifferent

distanziert

desinteressiert

1%

3%

6%

6%

9%

9%

10%

11%

12%

14%

14%

31%

33%

35%

37%

57%

59%

67%

67%

bewundernd

liebevoll

nachsichtig

ermutigend

neugierig

unerbittlich

überheblich

wohlgesonnen

belustigt

unterstützend

wertschätzend

feindselig

indifferent

ungeduldig

abwertend

anklagend

desinteressiert

distanziert

enttäuscht

Evangelisch Katholisch
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Wie reagieren Sie auf die Situation?

5,1

4,8 4,8
4,6 4,6 4,5

4,4 4,4 4,3
4,1

3,9
3,6 3,5

3,3

2,7
2,4

1,8

1,5 1,5

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

5,5

6,0

Wie reagieren Sie auf die Situation?

Ebenen, sortiert nach größter Differenz (nur statistisch signifikante Mittelwertunterschiede)

1,2

3,7

4,7
4,6

2,9

1,3

2,2

1,5

3,6

4,7
4,4

3,4

1,4

2,8

2,1

2,9

4,0

4,0
3,5

1,9

2,8

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

tue nur noch das,

was von mir

erwartet wird

bete viel besinne mich auf die

Wurzeln

Ich gehe voran konzentriere mich

auf das

Alltagsgeschäft

schaue weg warte die weitere

Entwicklung ab

Obere Führungsebene Mittlere Führungsebene Fachebene
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Ebenen, sortiert nach größter Differenz (nur statistisch signifikante Mittelwertunterschiede)

1,2

3,7

4,7
4,6

2,9

1,3

2,2

1,5

3,6

4,7
4,4

3,4

1,4

2,8

2,1

2,9

4,0

4,0
3,5

1,9

2,8

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

tue nur noch das,

was von mir

erwartet wird

bete viel besinne mich auf

die Wurzeln

Ich gehe voran konzentriere mich

auf das

Alltagsgeschäft

schaue weg warte die weitere

Entwicklung ab

Obere Führungsebene Mittlere Führungsebene FachebeneTop 5 Obere Führungsebene: 

• reflektiere mein Tun

• suche Gleichgesinnte

• entwickle Strategien für die Zukunft der 
Organisation

• gehe den Weg, den ich für richtig erachte

• besinne mich auf die Wurzeln

Top 5 Mittlere Führungsebene: 

• reflektiere mein Tun

• gehe den Weg, den ich für richtig erachte

• suche Gleichgesinnte

• besinne mich auf die Wurzeln

• experimentiere und probiere Neues aus

Top 5 Fachebene: 

• reflektiere mein Tun

• suche Gleichgesinnte

• versuche Kirche ganz neu zu denken

• experimentiere und probiere Neues aus

• suche aktiv nach Inspiration von außen

Wie reagieren Sie auf die Situation?

Wie reagieren Sie auf die Situation?

Evangelisch – Katholisch, sortiert nach Differenz (nur statistisch signifikante Mittelwertunterschiede)

4,3

4,8

3,9

4,6 4,6
4,8

3,4

4,6

3,6

4,4

4,3

4,3 4,3
4,5

3,6

4,9

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

halte mir

Optionen offen

entwickle

Strategien für die

Zukunft der

Organisation

konzentriere

mich auf das

Wesentliche

Ich gehe voran suche aktiv nach

Inspiration von

außen

experimentiere

und probiere

Neues aus

bete viel gehe den Weg,

den ich für richtig

erachte

evangelisch katholisch
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Wie reagieren Sie auf die Situation?

Evangelisch – Katholisch, sortiert nach Differenz (nur statistisch signifikante Mittelwertunterschiede)

4,3

4,8

3,9

4,6 4,6
4,8

3,4

4,6

3,6

4,4

4,3

4,3 4,3
4,5

3,6

4,9

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

halte mir

Optionen offen

entwickle

Strategien für die

Zukunft der

Organisation

konzentriere

mich auf das

Wesentliche

Ich gehe voran suche aktiv nach

Inspiration von

außen

experimentiere

und probiere

Neues aus

bete viel gehe den Weg,

den ich für richtig

erachte

evangelisch katholisch
Top 5 Evangelisch: 

• reflektiere mein Tun

• suche Gleichgesinnte

• entwickle Strategien für die Zukunft der Organisation

• experimentiere und probiere Neues aus

• suche aktiv nach Inspiration von außen

Top 5 Katholisch: 

• reflektiere mein Tun

• gehe den Weg, den ich für richtig erachte

• suche Gleichgesinnte

• besinne mich auf die Wurzeln

• experimentiere und probiere Neues aus

Wie reagieren Sie auf die Situation?

Zuversichtliche – Skeptische, sortiert nach Differenz (nur statistisch signifikante Mittelwertunterschiede)

2,9

3,8

3,8

4,3

4,2

3,4

2,1

4,6

3,4

4,0

4,5

3,7

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

bin bestrebt, das

Bestehende zu

erhalten

versuche Kirche ganz

neu zu denken

bete viel konzentriere mich auf

das Wesentliche

suche aktiv nach

Inspiration von außen

schaffe Dinge aktiv ab

Zuversichtliche Skeptische
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Wie reagieren Sie auf die Situation?

Zuversichtliche – Skeptische, sortiert nach Differenz (nur statistisch signifikante Mittelwertunterschiede)

2,9

3,8

3,8

4,3

4,2

3,4

2,1

4,6

3,4

4,0

4,5

3,7

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

bin bestrebt, das

Bestehende zu

erhalten

versuche Kirche ganz

neu zu denken

bete viel konzentriere mich auf

das Wesentliche

suche aktiv nach

Inspiration von außen

schaffe Dinge aktiv ab

Zuversichtliche SkeptischeTop 5 Zuversichtliche: 

• reflektiere mein Tun

• gehe den Weg, den ich für richtig erachte

• suche Gleichgesinnte

• besinne mich auf die Wurzeln

• entwickle Strategien für die Zukunft der Organisation

Top 5 Skeptische: 

• reflektiere mein Tun

• suche Gleichgesinnte

• gehe den Weg, den ich für richtig erachte

• experimentiere und probiere Neues aus

• besinne mich auf die Wurzeln

Wie hoch schätzen Sie Ihre Möglichkeiten ein, 
die Kirche in Ihrem Verantwortungsbereich zu 
verändern?

2%

16%

21%

37%

18%

6%

1: keine

Möglich-

keiten

2 3 4 5 6: sehr große

Möglich-

keiten

Mittel-

wert: 3,7
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